

Canadian Hungarian News... Entered as Second Class...

BRANTFORD BRIDGEBURG CALLEDONIA CHIPPAWA CLOYLAND FORT CITY FORT ELLIOTT FORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON ITCHEWEN MONTREAL NEW WATERFORD NIKAGARA FALLS OSKAYA OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBINSON QUÉBEC ST. CATHARINES SPRING HILLS STONEY SYDNEY TORONTO WELLSAND WINNIPEG WINDSOR

Kelet- és Nyugat

Kanada Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEKIVAR CANA CALGARY COALHURST EDMONTON ESTEVAN HALMOK KAPISVAY LEASK LETHBRIDGE NORBURY OTTHON PLEIKETT RAYMOND REGINA SASKATOON SASKINILL SORHALLON SZILASZLO SZEKELYFOLD SUNDAS TARR VANCOUVER WEA WYBURN WHITETWOOD YORSTON

Kanada Magyar Újság... Az egyetlen kétszer hetente megjelenő független magyar sajtó Kanadában...

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934. TRIANON 14. FEBRUÁR 23. PÉNTEK

No. 16 SZAM.

LEGYŐZTE A MAGYAR CSAPAT ANGLIA VÁLOGATOTTJÁT

Atlanti Csendes Océántól Tengerig... Quebec területén ter melik a világ aszbezt szüksegetének több, mint 85 százalékat.

BELEFUTOTT egy tehervonat a Wilson rakodónál veszté- gő tejesvonatra St. Herman's ál- lomástól fél mérföldnyire nyug- atra. Az összeköttetés követ- keztében egy francia fékezési a tehervonat mozdonykerekei al- latt lelte halálát, egy máhúzó pedig kiesett az egyik tejesko- kacal ajtajából és agyrázkodás- ban szenvedett ki. A Canadian Pacific igazgatósága még nem nyilatkozott a katasztrófa okát illetőleg, a hatóságok azonban remélhetőleg könnyörtelenül el- bánnak a szerencsétlenséget előidézőkkel és a vasutállatot és elhunyt vasuti munkások hozzátartozóinak kártérítésére kötelezik.

Ont. Ontario farmján 4 millió a hiszálfa- tok a 1 és 1/4 millió a tehének száma. HÁROM órai fogság után kí- lenc ezer dollár óvadék ellené- ben szabadlábra helyezte a bírósá- g Smith volt metodista lel- kést, aki mint a kommunista "Canadian Labor Defence League" titkára Bennett minisz- terelnököt Tim Buck agitátor éle- te elleni merénylet felbuj- tással vádolta meg. Miután Mc- Murray winnipeg ügyvéd, volt miniszter vállalta Smith védel- mét és még nem érhetett Toron- toba, a tárgyalást február 26- ikára halasztották.

ÖTSZÖR hányt bukfenecet egy utazó automobilja Wheat- ley mellett, anélkül, hogy veze- tőjének baja történt volna. A szerencsétlenségben szerencés autós gépkocsija teljesen össze- törött, amikor egy éles kanyar- ban a síkodon nem fogott a fék és árkon-bokron keresztül óriási sebességgel, gyors egy- másutánban fordult meg a sa- ját tengelye körül.

Man. Manitoba farmerel ál- litják első a kanadai árpa-termés felét. FAGYÁS következett immár a harmadik embert temet- ték el Winnipegben február fo- lyamán. Először egy angol, majd egy kanadai és végül egy leng- yei nemzetiségű winnipeg lakos vég-tagja fagyhat meg o- lyan mértékben, hogy orvosi mű- téttel sem lehetett életüket meg- menteni. Mindhárom szerencsé- lenség február első két hetében történt, a harmadik áldozat a- zonban csak hosszas szenvedés után, a napokban hunyt el.

KORÓDY EDWARD, a winni- pegi "Független Magyar Egylet" elnökének fia nyerte a manito- bal gyorskorcsolyázójának harmadik díját. Ugy a 220, mint a 440 yardos pályán kitűnően szerepelt a magyar sportfiu, a- kit csak a néger Haynes és az angol Jessiman tudott megelőz- ni. A "Granada" korcsolyapálya szakértői szerint Koródy felté- lenül első helyre kerül, ha ve- seny-felszereléssel áll ki a küz-

Fojtogatják a csehek Szlovenszko népét

SOROZATOS LETARTÓZTATÁSOK TARTJAK IZGALOMBAN A FELVIDÉKET — ISMÉT BE- TILTOTTÁK AZ IGAZSÁGOT FELTÁRÓ HIRLAPOKAT — MINDENKIBEN KÉMET LATNAK A CSEHEK — MENEKÜLNEK A CSEH HIVATALNOKOK

Mint Kassáról és Nyitráról ér- kező magán-tudósításainkból ér- tesülünk, újabbán óriási foku idegesség fogta el a cseh ható- ságokat. Az ólakosság rovására Prága jóvoltából Szlovenszko területén álláshoz jutott hivata- nokok tömegesen kérétek Cseh- országba való áthelyezésüket, miután a felvidéki lakosság dü- hétől tartanak. Bárha a magyar határon minden csendes és jó- zán ésszel el sem képzelhető, hogy a 35 ezer főnyi törpe ma- gyar hadsereg háborút viseljen, mégis nagy cseh csapatösszevo- násoktól kaptunk értesítést. Min- den épkezlés cselakot a határ mentén épített erődök körül összpontosítanak az országbítor- lók, akik egyáltalában nem érzik magukat többé biztonságban Szlovenszko területén.



ÉSZAK

Talán ennek az idegességnel tulajdonítható az azután, hogy a legnagyobb környelenséggel visznek véghez olyan "mestor- ló" intézkedéseket, melyek a cseh "demokrácia" a maga szem fényvesztő valójában mutatja be. Különösen elszomorító az ólakosság helyzete a Felvidék- en a bécsi vére események óta, aminek előkészítésében a csehek tudvaleg vezetők szere- petet játszottak. Ezzel kapcsola- ban azután mindazon magy- ar, szlovák, német és ruszin nyelvű hírlapokat elköböztek, melyek meg merték írni, hogy Prága szállította a testvérgyil- kolóshoz használt gépfegyvere- ket Ausztriába.

Az eddiginél is emberteleneb- bül bánnak azonban a csehek a letartóztatott nemzetiségű veze- tőkkel, azon alapon, hogy egye- szerűen rájuk fogják a kémkedé- sés vádját. Az utóbbi hetekben más "politikai" letartóztatás nem is volt: hírlapírók, határ- menti gazdák, egyesületi veze- tőemberek, csempészek ugyan- arra a sorsra jutottak, mint a- zok, akik nem Prága jelöltjére szavaztak a legutóbbi választá- sán — kémkedés "gyanuja" miatt kerültek tucatszámra töm- löbe.

Legutóbb Rimaszombát s Tor- naalja lakosságának megfélemlí- tésére céljából majd minden ma- sodik házban házkutatást tar- tották és a megcsonkított Ma- gyarszlovák elleni titkos hadi- tervek állítólag eltűnt példá- nyait keresték. Reggeltől estig tartottak mindkét helyen a viz- gálati tárgyalások és a ravasz feladott keresztkérdésekre kapott válasz alapján nem csu- pán ártatlan orvosokat, mérnö- köket, ügyvédeket, kereskedő- ket, hanem egyszerű földműve- lőket és munkásokat is bebörtö- lözték minden ok nélkül. Egész Szlovenszkoiban nagy megütö- zést keltette ez az eljárás, mely még jobban egyétt forrasztotta az ólakosságot — Prága ön- kényuralma ellen. Közben Pozsonyban tüntést rendeztek a cseh kormányra a Bécsből átszöktetett szocialista vezetők vezetésével. Bárha négy nyelven rádióban is magyaráz- gatták Prága osztrák-ellenes ál- láspolitikájának okait, az egész pozsonyi tüntetés csufos kudarc- ba fulladt, fegyver- és munició- szállításait és ezzel elejét vették annak, hogy Prága ismét a "de- mokrácia" védelme alatt, észre-

A MILANOI NEMZETKÖZI JÉGHAKI-VERSENYEN 2:0 ARANY- BAN NAGYSZERŰEN SZEREPELTÉK A MAGYAR FIUK — SZÉGYENT HOZOTT KANDARA A "SASKATOON QUAKERS" DURVA BUDAPESTI JÁTEKA — KIVÉRTÉK A MAGYAR KAPUS FOGAT A KANADAI HAKISOK, MERT KIVÉRTÉK ÚTESEIKET

A február 11-ikén végződő mi- lanói nemzetközi jég-korong mérkőzéseken, mint már jelen- tettük, a kanadai "Saskatoon Quakers" vitte el az elsőseget az amerikai válogatottal szem- ben. A kanadai és amerikai hir- szolgálati irodák táviratai ter- mészetesen nem emlékeztek meg egy másik eredményről, a- mi azonban kétséggel érdekel- ni fogja lapunk sportkedvelő ol- vasóit. Nem kisebb dologról van szó, minthogy a fiatal játéko- sokból álló magyar csapat 2:0 arányban szép győzelmet ara- tott Nagybritánia legjobb csapa- tán és így Magyarország a nem- zetközi helyezésein eszerint megelőzi Angliát, akárcsak a legutóbbi Olimpiáson.

A jég-haki világbajnoki tor- nán Magyarország ellenfele Anglia volt, az előző nemzetkö- zi szereplések gólarányai alap- ján. Az első harmadban 0:0, a másodikban azonban már 1:0, a harmadikban szintén 1:0 volt az eredmény a magyarok javára, úgyhogy a 45 millió lakosu szig- etország legjobb csapata ismét kénytelen volt meghajolni a 8 millió lakosu megcsonkított Óhaza sportfiainak rátermettsé- ge előtt. A magyar csapatban különösen Barcza, Hirtcsák és Miklós tűnt ki játékával s nem- csak Dear torontói tréner, ha- nem a nemzetközi korcsolyázó szövetség vezetői, sőt Walke, kanadai csapat-kapitány is elis- merőleg nyilatkoztak az euró- pai lapokban a magyar jég-ha- kisok sportszerű játékáról és a kiérdemelt eredményről.

Szüicszavú kábeltávírti je- lentések alapján beszámoltunk már Kanada válogatott jég-ko- rong csapatának, a "Saskatoon Quakers" budapesti szereplé- séről, sőt az is jelentettük, hogy ezek a verhetetlen kanadai sportfiuk Milanóban elnyerték a világbajnokságot az Egyesült Államok legjobb csapatától. Ö- römmel emlékezünk meg arról, hogy a kanadaiak kitűnő lel- keséssel fogadta az Óhaza fő- városa, viszont mindenkit meg- hatott az a figyelmesség, hogy a "Saskatoon Quakers" első ut- ja a világháború Névtelen Hőse- nek sirjához vezetett, melyre koszorút helyeztek az Újhaza nevében. Amilyen jóleső érzéssel ádtuk tovább a kábeltávírti jelentése- ket, éppen olyan sajnálattal va- gyunk kénytelenek az igazság érdekében részletezni a legújabb

LEGUJABB HIREK

AZ EGYESÜLT Államok kincstára részére február 21-én érkezett egy újabb arany-rud szállítmány Európából, amivel több mint 200 millió dollár- ra emelkedett az elmúlt tíz nap aranybehozatala. Az amerikai tervesző arany- vásárlásaitól egyesek a kanadai dollár viszonylagos értékmelkedését is várják. HÁBORUVAL fenyegették meg a csehek Olaszországot arra az oestre ha a tiroli határon állomásozó 75 ezer főnyi olasz hadsereg osztrák terület- re lép. Ugyanez a "Giornale D'Italia" Hitler kormányát épényűz felül- sé teszi a bécsi eseményekért, mint a csehek és az a fenyegetik, hogy Olaszország megszünteti a barátságos viszonyt Berlinnel. AZ ELŐÁLLITÁSI költések és a közzétett cikkek árai közötti óriási különbség foglalkoztatja annak a parlamenti bizottságnak első üléseit, melyet Stevens ottawai kereskedelemügyi miniszter szenációs bejelentése kö- ltele. Ugy az alacsony terményárak emelkedését, mint az embertelenül csekély munkabérek intézményes megjavítását remélik a vizsgálóttók. A KÖLCSONÓS kanadai-amerikai árucso- ro felállításáról sokat beszél- nek mostanában, noha a washingtoni szentúsa a vámkérdésben nem adott még szabad kezét az elnöknek s addig Bennett és Roosevelt tanácskozáisainak aligha lehet eredménye. — Ezzel szemben pusztulás fenyegeti a kanadai ha- lászatot, ha az Egyesült Államok képviselőháza megszavazza a külföldi el- behozatalát tiltó törvényt, melyet az amerikai halászok érdekeit akarják elő- mozditani. A REPULÓPOSTA bizonytalan időre szünetel Montreal, Winnipeg és az amerikai városok között míg az Egyesült Államok területén nincs meg az összeköttetés. Roosevelt elnök ugyanis megvonta a panamás repülő-villan- tokról a postai szállítást járó állampolgári és katonai repülőgépek bonyolít- ja a fővonalak postaforgalmát.

KÖLDJÜK BE RECEPT-PÁLYA ZATUNK SZAVAZATAIT!

# Háborús veszedelem lappang az osztrák fejlemények mögött

AKAR A NÉMETEK, AKÁR AZ OLASZOK LÉPNÉK OSZTRÁK TERÜLETRE, MOZGOSÍT A KISANTANT — BEBIZONYULT A CSEHEK BÜNSÉGE A BÉCSI ÖLDÖKLEK ELŐDEZÉSÉBEN — MÉG MINDIG ALL A HARC AUSZTRIÁBAN

A lapzártakor érkezett kábel-táviratok szerint ismét kiújult a harc Ausztria egyes vidékein. Bécsi Médlingen külvárosában például a padlásokon bujkáló szocialisták sortűzet adtak le a rendőrkre s ötöt közülük megölték, többet pedig megsebesítettek. A kirendelt katonasággal felvett harc folytán csak növekedett az áldozatok száma. Ugyancsak sok gondot okoztak a kormányoknak a csatornáikba menekülő szocialisták, akik onnan időnként más-más ponton kitörve lövöldözni kezdtek. Senkinek sincs tudomása arról, hogy hány ember lehet elrejtőzve a város alatt keresztül-kasul vonuló csatornahálózatban és hogy mennyi az életük és műlőjük.

Az újabb zavargások, bár össze sem hasonlíthatók az ágyú és gépfegyvertűzrel tarkított négy napos polgár háborúhoz, ismét nagyon felcsigázták a lakosságot idegeit. Ennek tudható be a sok rémhír is, melyek nagy részét hivatalosan megcáfolták. A "Jewish Telegraphic Agency" vezetőjét le is tartóztatták, mert a valóságnak meg nem felelő tudósításokat küldött szét a világba. Többek között azt állította, hogy Seitz bécsi szocialista polgármestert a börtönben meggyilkolták és ugyanerre a sorsra került Dolfuss kancellár és a kormány több vezetője tagja.

Annyi tény, hogy iszonyu felelősség terheli a Dolfuss kormányt, mely csak a vidéken tudta fenntartani bizonyos mértékben népszerepét. Maga a Dolfuss támogató keresztény párt azt követelte a kancelláról, hogy mondjon le, illetőleg hívja össze a mult évben feloszlott parlamentet. Erre repülőgépekről szétszórt röpiratokon s öles felragaszokon adott programot a kormány, melyben nemcsak megbecsült hírdet a politikai ellenfeleket, hanem tíz dollárt kínál minden beszo-

gátatott gépfegyvert és pénztálatmal kézigránaótkért, puszkákért, municióért — anélkül, hogy egyetlen kérdést intéznének az illetőkhez, aki ezen gyilkolószerzőmódtól megválk.

## A VERES PLAJBÁSZ

Irta: TERECSENYI GYÖRGY

Alázatlóban volt már a nap, amikor Szél Márton térférgés közben megtalálta a veres plajbászt.

— Nézek csak — mondta és mig felemelte, könnyű örm simította meg a szívét.

Jócsán elhasznált, de még félragasznyhosan őröszerám hevert a lába előtt. Végét cifra rézspaika borította.

— Jó lesz Sanyikának, — döntötte el és ballagni kezdett hazafelé.

Márton hetvennyolc éves, fáradt vénember volt, nem bírta már a munkát, a fia meg a menyétanyájában éldegelt s az ily langyos tavaszi esteken nagyon szeretett bandukolgatni a földélek között. Ugy számította most is, hogy vacsoráidőre visszatér a tanyába: A pitvar ajtajában lármás jökekdvel nyakába ugrott az úrnoka.

— Meggyűtt, öregapám? Mit hozott, öregapám?

— Mit áni — ragyogott az öreg arca és a zsebébe nyult.

— Mutassa, mutassa... Madártoll?

— Nem az. Más... Gyönyörű...

— Gyönyörű... mámorosodott meg a gyermek.

— Ejnye csak — morgott Márton. — Ide tettem. Hol van, no?

Belebotort összes zsebébe. Sehol semmi.

— Nincs... — remegett utána a gyermek vékony, szépegő hangja.

Aztán vacsorázi mentek és mintha elfelejtődött volna az egész. Az öreg keveset evett, szótalan volt, szomorú. Amazok még beszélgettek egy darabig, a

sa esetén az olaszok átépnek az osztrák határt. A kisantant "minden lében ká nál" manipuláció napnál fényesebben domborodik ki a felkőrhátsólt idegzetű középEurópa egén. Hónapokkal ezelőtt több ízben is jelentették, hogy a csehek nagyobb fegyverszállítványokat csempésznek át az osztrák határon. Hosszu időn át rendszeres fuvarral hordták át a bécsi szocialisták a gyilkoló-eszközöket s ezzel ök szították tulajdonképen az osztrák testvérhárcot. Szenzáció adatok jelentek meg a közelmúlt napok során az európai lapokban a csehek fegyvercsempészséről: megállapították, hogy közvetlen a bécsi polgárháború kitörése előtti napon két vagon rakomány gépfegyvert és 500 ezer töltény szállítottak gyorvonnattal Pozsonyból Bécsbe. Miután a cseh fináncok tudtával, a cseh állam közreműködésével indult végzetes utjára az a szállítmány, előreláthatólag még a népszövetség előtt is szóba kerül a csehek gyalázatos szerzetvérhárcot. Szenzáció adatok jelentek meg a közelmúlt napok során az európai lapokban a csehek fegyvercsempészséről: megállapították, hogy közvetlen a bécsi polgárháború kitörése előtti napon két vagon rakomány gépfegyvert és 500 ezer töltény szállítottak gyorvonnattal Pozsonyból Bécsbe. Miután a cseh fináncok tudtával, a cseh állam közreműködésével indult végzetes utjára az a szállítmány, előreláthatólag még a népszövetség előtt is szóba kerül a csehek gyalázatos szerzetvérhárcot.

## Haladást mutatnak fel a windsori reformátusok

Ünnepélyes formák között, halkelet emelő méltósággal zajlott le a windsori ref. egyház évi közgyűlése. A legnehezebb esztendő zárta le ez a közgyűlés, mely hálással emlékezett meg arról az építő munkáról, amely az év folyamán úgy a presbiterek és előjárók, mint a gyülekezet tagjai között lefolyt. A presbitérium rendelkezése a táncmulatok és piknikok száma alapon lecsökkent: ellenben a bevétel emelkedett s nagyrészen önkéntes adományokból származik. A négyelet és Dr. Molnár Jenőné igen sokat segítettek a szükséges összegek előteremtésében. Több, mint száz dollár készpénz bevételét jelentett Dr. Molnáné Zene-estélyeinek a jövedelme. Ez egyuttal a magyarok jövevételét a városunkban a velük kapcsolatos széles angol publicitás révén.

A pénztárnok jelentése szerint 1302 dollár volt az évi bevétel, jóval több, mint az 1932. év folyamán. Lelkész beszámolójában megemlékezett Rimaszombathy és Little presbiterek lelki munkájáról. Egész életükre beállottak a gyülekezet munkájába: példát mutatni, tanítani, vezetni. A kulcsok hatalma az ilyen presbiterek kezében jó helyen van. Évről évre, fáradságtalan lelkesedéssel, é-gő, igaz hittel szolgál Rimaszombathy: ha kell surol és sepper, ha kell: biblái nyitja fel.

Somodi János és a vezetére alatt levő előjárók: új szellemet vittek be munkájukba. Somodi gondolkodása ideje alatt folyik a gyülekezet igaz megalapozása. Minden előjáró barátokat szerz, s általában havi tíz dollárt kell munkájuknak eredményezni a gyülekezet építésére: nem

Magyar testvériség szelleme uralta a többi windsori magyar gyülekezetekkel való együttműködést. A magyar problémákban együtt érez és együtt cselekszik a windsori egész magyar lelkes kar.

Kozora Gábor pénztárnok lemondása alkalmából a gyülekezet jegyzőkönyvi köszönetet szavazott odaadó és pontos munkájáért. Helyébe Katona János választották egy esztendőre. Új előjárók lettek: Hajnal József, Jeszenszky István, három évre lettek megválasztva: Antal József és Boda József atyafiak. E-gyebekben a régi előjáróság helyén maradt a törvényes szolgálóati idő leteltéig, mely általában véve három esztendő.

A közgyűlés lelket emelő hangulatban Rimaszombathy Imágyal és lelkes áldásával ért véget.

Winnipeg, Man. Pénteken, február 23-án este 8 órai kezdettel gyűlést tart a Katolikus Négyelet, melyre a tagok pontos megjelensét kéri. Ugyanekkorra, kéri a március 1-5 között tartandó nagy hitközség-közi bazárta szánt tárgyak beszoállítását is.

Valahonnét egy nagy dongó száll fel. Zug és körülrepdes a szobában. A gyermek leereszt a papírocat, bámul. A nagy fekete légy leszáll az öregapó fejére. Végighalad a koponya közepén, a két szürű és ősz szemöldök között.

— Nem zavarja el — képed el a gyermek.

— És a légy megállapodik az egyik szem felnyitott, kerek golyóján.

A kisfiút csak most fogja el az ismeretlen, vad rémület. Bömböve szalad ki a szobából, neki az utnak, ki a mezőre. Lihégy, fulladozva ér a kukoricásig, hol szülei dolgoznak.

— A légy!... A légy! — kiáltozik és csak nagynehezen tudják kivenni belőle, mit látott.

Kisvártatva rohannak visszafelé, ahányan vannak... Aztán az orvosok...

— Szívszélhűdés... Nem sokat szenvedett... Isten nyugosztalja...

Harmadnapra temetés. Kis járási sarkert... "Szél Márton, élt hetvennyolc évet..."

Lassan széled a gyásznap. Sándorka kicsit visszamarad. A koszorukat bábálja s a lilaszín szalagot Csendesen előhúzza a veres plajbászt.

— Nem nézte meg, öregapám — beszél, motyog magában. — Most megegyeszer idejázolom.

És a gyulált fejfejalapon pillanatok alatt megjelenik a veres rajzolat. A fej, a szemek, a szá, a kéz, a kasza...

— Hol maradsz, hé!... Ide gyere, hé! — hangzik az apa kiáltó hívása. A gyermek összezszeppen, eljött a plajbászt, szalad.

A tárgy lehull és hegyével alábukva mélyen befuródik a porhanyós földbe.

## FOGLALÁS HELYETT AZ ADÓSSÁGRENDEZÉS TORVENYES VEDELME

A TERMÉNYSZARAK KÖLTSEGEN FELÜL EMELESET — AZ IPARI CIKKEK S A VASUTI FUVAR DIJAK LESZALITASATI



## Farmer Tudosító

A HUDSON'S Bay hajóforgalmának fellendítésére tárgyalásokat indított a saskatchewan kormány és a pool a Dahleish nevű angol hajózási vállalattal. Eredményként megállapították, hogy a hajózási társaság két gőzöse gabonán kívül más árut is szállít a legközelebbi hajózási ideyben Anglia, valamint Belgium és Németország kikötőibe. A hajóút rendszeresítésétől a biztosítási díjak leszállítását, végeredményben olcsóbb buza-fuvarra remélnék.

SZÁZ nap alatt 100 tojást tojt egy Barred-Rock fajta jérce British Columbia Agassiz állami kísérleti gazdaságában, hol a legtöbb kanadai rekordot tojtó kitenyésztették. A százdik nap utáni héten is fenntartotta az eredeti iramot a kis tyúk, mely a gyakorlatban is megvalósítja a "minden napra egy tojás" elméletét.

ANGLIA egyik norfolki kerületében a farmerek megtagadták a párber fizetését, mire lefoglaltatták ingóságalk egy részét. Midőn a végrehajtó megjelent, meglepetéssel vette észre, hogy mintegy száz főből álló feketeférges fascista állja el az utat. Az előhívott rendőrök meg éppen lövészárkokkal találták magukat szemben. Jellemző angol módra mégis elfogták a Mosley pártához tartozó fiatal embereket — sebesülést nélkül.

SEREGÉLY vagy pásztor-madár ellen valóságos hadjárat indítottak Ontario gyümölcs termelői és farmerei általában. Az Óházában pásztor-avagy séska-madár néven ismeretes seregély annyira elszaporodott hogy tetemes kárt tett már eddig is a gazdaságokban. A farmerek eleinte azt várták, hogy majd a kemény tél délre űzi őket, azonban miután véglegesen megtelepedtek, megkezdtek irtásukat.

A SEREGÉLY vagy pásztor-madár ellen valóságos hadjárat indítottak Ontario gyümölcs termelői és farmerei általában. Az Óházában pásztor-avagy séska-madár néven ismeretes seregély annyira elszaporodott hogy tetemes kárt tett már eddig is a gazdaságokban. A farmerek eleinte azt várták, hogy majd a kemény tél délre űzi őket, azonban miután véglegesen megtelepedtek, megkezdtek irtásukat.

TERJED a farmer-sztrájk Albertában, melynek egyes vidékein a termelők teljesen beszüntették gabonakészletük beszállítását. Az egyre erősödő mozgalomnak az a célja, hogy az állam büntesse meg mindazon elevátor-vállalatokat és kezelőket, akik visszaélnék a belgyük helyezett bizalommal és alacsonyabb osztályozás után fizetik a gabonát, mint amennyit az tény leg megér.

KEVES lesz az igavonóállat a prérirtományokban, mint a

gazzszakértők megállapítják. Az idei tél igen sok kárt tett a loállományban s ezenkívül többfelé köhögési, valamint kölkikás járványserű tünetek között pusztult el a gazdák lovainak tekintélyes része.

ROSSZ hírt jelent a farmer-társadalomra egy Regina melletti gazda kísérlete, amit sáska-petéekkel végzett. Először 70 fokos melegben tartotta a petéket napokon át, majd pedig zéró alatti hidegre helyezte őket. Legnagyobb ámulatára a sáskák ezekután is kikeltek. Sok gazda reménye fészlott szét erre a hírre, mely megcáfolta azt a hiedelmet, hogy a szélsőséges időjárás esetleg nagyobb pusztítást végezne a veszedelmes é-lősködőkben.

## Magyar Patika

Mindenféle orvosságok és Drug Store tárgyak kaphatók. Irja bajt magyarul. MASSIG'S DRUG STORE BOX: 124 REGINA, SASK.

## BREMEN - EUROPA

A Bremerhaven kikötőből, közvetlen a hajó mellől express vonat indul, amely kényelmes utazást biztosít Budapestig.

## HAMBURG - DEUTSCHLAND ALBERT BALLIN - NEW YORK

Ugyancsak rendszeres hajóindulások közkedvelt kabinhájkónkon Kitiño vanati összekötés Brémából vagy Hamburgból.

## HAMBURG-AMERICAN LINE NORTH GERMAN LLOYD

Három hónapig DIJTALANUL csatlakozhatnak BETEGSEG ÉLYZŐBE Winnipeg katolikus magyarjai!

A WINNIPEGI SZENT ISTVÁN R. K. ELSŐ MAGYAR BETEGSEG ÉLYZŐ EGYLET legutóbbi gyűlésén hozott határozata értelmében a helybeli római és görög katolikus magyarság figyelmét szívesen is felhívja, hogy a március elsőjéi számított három hónap tartalmára megkennytii az Egyetbe való belépést.

1934 március, április és május hónapok folyamán tehát teljesen díjtalanul csatlakozhatik bármely winnipeg római vagy görög katolikus honfitára a Betegsegélyzözhöz. Orvosi vizsgálat a felvétel előtt kötelező ugyan, de a belépő tagra néve szintén díjtalan. A jelentkezés felvételéig illetőleg az Egylet tagján szavazat utján határoz.

A kedvezményesen felvett tagok ugyanolyan jogokat élveznek hat hónap elteltével, mint a rendes tagok, azaz 50 cent havi tagdíj ellenben \$5.00 heti betegsegélyt és \$50.00 temetkezési járulékat utal ki részükre az Egylet.

Hozzájárulni fel az alkalmat minden római vagy görög katolikus winnipeg magyar munkás és csatlakozzon a márciusban kezdődő négyedében! Honfitársi Góvözlettel! A Winnipegi Szent István Király R. K. Első Magyar B. Egylet 605 Nain Ave., Egyleti orvos: Dr. Dazinger, 598 Selkirk Ave.

## MOST VAN AZ IDEJE

hogy felesége és gyermekei Kanadába kihoztala érdekében megtegye a szükséges előkészületeket. Segítségére leaszunk a BEVANDORLÁSI ENGEDÉLY megszerzésében, teljesen díjtalanul.

UTLEVÉL beszerzésében is közbenjárunk utasaink részére. Hajóágy-árakat és utazási okmányokat illető bővebb felvilágosításért forduljon legközelebbi ügyünkönkhöz avagy írjon magyarul a következő címek valamelyikére: CANADIAN PACIFIC STEAMSHIPS

106 A C.P.R. Bldg., Edmonton, Alta. C.P.R. Bldg., Saskatoon, Sask. 372 Main Str., Winnipeg, Man. W. C. CASEY, 372 Main Str., Winnipeg, Man.

Boldog, aki felejtli azt, amit megváltoztatni már nem lehet. NEMET NÉPDAL.

Eredeti DIANA sőborozás 90 c. vidékre szállítva 75 c.

Valódi ghasal édes nemes PAPPRIKA 1/4 kilós csomagban 75c vidékre szállítva 90 c.

Modiano cigaretta papír 100 leveles csomag tucatja 60 c. vidékre szállítva 65 c.

Green nyelvmester 32.00 vidékre szállítva 32.25

Green szótár \$1.00 vidékre szállítva \$1.15

COLUMBIA s VICTOR gramophon lemezek 10 és 12 inch

raftári áru 75 és \$1.50 külön rendelésre 95 és \$1.50

Haza cigaretta és pipa dobozok, óhazai bélyegok és regények nagy választékban. — Hajóágyak részletfizetésre is. — PENZKÖLDÉS a legjobb árforlamon.

ALEX. LUKÁCS Hajóágy és pénzküldő irodája 244 James St. North HAMILTON, Ont.

Dr. S. E. Jánossy & Co. 486 1/2 Queen Street West TORONTO, ONT.

Torontói legrégibb magyar hajóágy s pénzküldési irodája. HAJÓJEGYEK a legjobb társaságok vonalaira, kihozatali jegyek előnyös részletfizetésre is.

PENZKÖLDÉS Magyarországra, a legjobb árforlam mellett ugyancsak bármely más európai államba.

FARMOK Ontario legterinó kenyebb vidékén, könnyű feltételekkel

ÓHAZAI vagy KANADAI jogi vagy közgyeji ügyek szakszerű és pontos elintézésre.

IRJON VAGY KERESSE FEL IRODANKAT BARMILY ÜGYVEL.

### 2 CENTERT KAPHATÓ SZÁMOKÉNT LAPUNK AZ ALÁBBI ÖZLETKEKBEN:

**Montreal Que.**  
HARTMAN'S Stationery Store  
1463 St. Lawrence Blvd.  
Könyvek, folyóiratok, újságok.  
Író és papíráruk.

ALEX A. KELEN  
1456 City Hall Ave.  
Pénzügyi — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Közigazgatói Ügyek

CHERRY D. SZABÓ  
14 Ontario St. East.  
Pénzár és csemetegéskészítés.  
Különlegességek

**Toronto Ont.**  
UKRAINIAN BOOKSELLERS  
195 Queen St. West.

UKRAINIAN BOOK STORE  
299 Queen St. West

**Hamilton, Ont.**  
ALEX A. KELEN LIMITED  
1164 — 244 James Street North.  
Pénzügyi — Bevándorlási engedélyek — Ohazai árucikkek nagyban és Jogi és közigazgatói ügyek.

**Kitchener Ont.**  
S. JAROSZ  
324 King St. West.  
Újságok — Folyóiratok. — Szivarok, pipa és cigaretták dohány

**Winnipeg, Man.**  
SATURN IMPORTING CO.  
Higgins Ave. a CPR szállóval szemben közel a Main Streetnek.

MOLNÁR GYULA  
700 Main St. — "Home Cafe" étterem és Billiárd, a magyarok találkozó helye. — Ohazai áruk, dohány.

GEORGE SZABÓ  
272 Main Street.  
Pénzügyi, hajójegyek, bevándorlási engedélyek

Melville Sask.  
SIPOS GYÖRGY  
a Market-től szemben.

Lethbridge Alta.  
SZARKA JÓZSEF  
406 — 4th Ave. South  
Pipa és cigarettadohány, hüvely és szar is kapható.

Edmonton Alta.  
LUKACS LAJOS  
10618 — 96th St.  
Telepítési iroda — Pénzügyi —

## KICSERÉLTÉK A FELESÉGÉT

A következő levelet kaptuk:

Már van annak öt éve, hogy a kedves feleségemet megoperálták és azóta nem tudja összehozni magát. Jó étvágyal evelt mindig, de nem volt látszatja. Mindig fogyott. Nem volt kedve még azt a kis házimunkát sem elvégezni. Sokat olvastunk a Saturnin életitalról, de őszintén megírom, hogy nem hittem a hirdetésnek, mert már olyan sokszor becapódtam. Már magam sem tudom, hogyan történt, de végre ráadtam magam, hogy kipróbálom. Hoztam egy üveggel és most nem tudok az örömtől hová lenni. Az én feleségemet kicserélték. Nem lehet ráismerni. Megjött a jókedve. Szemléletmódját változtatta meg a Saturnin életital. Új asszonyt csinált belőle. Aldja meg az Isten magukat érte. Irják ki ezt a levelet az újságba a szenvedő férfiak és nők okulására.

Maradok hálás tisztelőjük  
NICK BALOGH.

Mrs. Baloghnak az idegei voltak tönkretéve. A Saturnin friss anyagot vitt a vérebe, vasat és foszfátot, amely anyagok átépítették a szervezetét. Egy üveg Saturnin ára \$1.25 és 5 üveg — egy teljes készlet — 5 dollár bértmentve. A Vörös Kereszt Patikában, 12302 Buckeye Road, Cleveland, O. kapható. Sehol máshol. Titoktartás mellett fordulhat minden bajával a Vörös Kereszt Patikához.

A VÖRÖS KERESZT PATIKA  
NAPTÁR SZELVENYE

Küldjön be a rendeléssel 15 centet csomagolás és szállítási költségre és küldünk egy díszes FALINAPTART Világit vagy szentképet?

## Fojtogatják a csehok Szlovenszko népét

Folytatás az 1-6 oldalról  
visszaállítását, úgy amint az a valóban demokratikus államokban érvényben van.

"Követell továbbá az idegenbe szakadt szlovákság — éppen mint a pittsburghi egyezmény értelmében papíron egyenrangúnak elismert szerződő fél — hogy a Szlovenszko-ban behajtott adót ne Csehországban és külföldi propagandára használják fel, hanem a Felvidéken költsék el. Adjanak végre megélhetési lehetőséget a tizenöt ezrenél is több szlovák népnek! Apellálunk a cseh-szlovák köztársaság elnökéhez, hogy tartsa be Pittsburgban adott szavát és használja fel hivatali hatalmát arra, hogy a csehek tulkapasait megnyirbálja. Ha javulás nem állna be, úgy Kanada szlovákkal kénytelenek volnának más eszközökhöz folyamodni, hogy elnyomott óhazai testvéreiket megvédjék a további üldözéstől és a pusztulástól."

Montreálból British Columbiájáig eljutottak Winnipegre a "Kanadai Szlovák Liga" szervezeteinek delegátusai, hogy országos konvenciójuk hivatalosan terjessze fel a prágai Hradszinba a határozatot. A központi rezolúciós bizottság nevében Kucsera András országos elnök, Baran Márton, Matusik István, Raymond Lambert, Stefanovszky István és Szabó L. Pál írták alá a Masaryknak küldött határozatot, míg a tíz kanadai osztály nevében Hreno Mihály és Tarajcsák Imre, továbbá Blahó Pál és Mihalovics István; Borisk András, Siska J.; Loveczky M. és Ruszinák János; Zeman József; Jeszenák István és Pánzsky Péter; Peszlár János és Rovnának Máttyás; Kozma Szilveszter és Mrázik Pál; Frajkor János és Klein Máttyás, végül pedig Pávelka Tamás és Tapák József delegátusok szintén aláírásukkal fogadták meg, hogy nem nézik tétlenül szlovák testvéreik elnyomatását.

J. Sz. P.

Segített gyermekeim  
"Nem mulasztatom el, hogy ne fejezzem ki hálámát a Forni-féle Alpenkrauter-ért" írja Mrs. Louise Japin. Boundary Falls-ből, B.C. "Két gyermekemnek az volt a szokása, hogy beindultak az ágyat, ha csak nem kelttettem őket fel kétszer háromszor minden éjjel. Az orvos: kezelés hiábavaló volt. Miután a Forni-féle Alpenkrauter a házukban tartottam, arra gondoltam, hogy kipróbálom a gyermekeim és meglepetésemre jó eredményeket értem el. A gyermekek meg szabadultak ettől a bajtól és egészségesen alusznak egész éjszaka. "Ez az ódivós hatású gyógyító orvosság jól ismert azért a jótékony hatásáért, melyet az eltávolítás folyamatára gyakorol, nem csak szabályozza a beleket, hanem növeli a vizelet folyamát is méltal elősegíti a természetet, hogy a szervek rendes funkcióit helyreállítsák. A Forni-féle Alpenkrauter drogis táknál nem kapható. Csakis külön helyi ügynökök árulják. Ha a szomszédságban még nincs helyi ügynök egy nagy próbát végez bérmentesen küld Önnek egy dollárt Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 2501 Washington Blvd., Chicago, Ill. Irjon ingyenes magyar olvaoni valóért és felvilágosításért."

MEREVSÉGRE  
használaton bőve Minard Liniment, miután meleg vízzel megmosta a fájt testrészét. Hamar megszűnik fájdalma!



## MAJA TESZI ÖNT BETEGGÉ

BUZDITSA EPEFEJLESZTÉSRE MAJÁT — CALOMEL NELKOL

Ahhoz, hogy boldog és egészséges legyen, májának 2 font folyadék épít kell naponta a szervezetébe juttatni. Ha ez elmarad, megfájdulnak a bajok rossz emésztés, lassú anyagcserézés, általános leromlottság.

Csak nem gondolja, hogy könnyűes sók, hashajtó olajak, cukorkák, keverékek vagy erőszak segítenek a bajján? Ezek nem hatnak a májra. Önnök Carter Little Liver pillákra van szüksége. Tízletén növényi, megbízható, gyors és biztos hatású. Kérje bármely gyógyszerésztől. Utánzatokat ne fogadjon el. Ára 25 cent.

### SZERVEZETBEN AZ ERŐ!

## Munkás

JÖL FIZETETT MUNKÁT RELIEF HELYETT — OT NAPOS MUNKAMÉRET, HÉT ÓRAS MUNKANAPOT A KIHASZNÁLÁS BONTÉSETEL — MUNKÁS-KÉP VISELŐKÉNT OTTAWA-BAN!

A LABOR Unionok, azaz Kanada különböző szakszervezetei egészen új alapokra kívánják helyezni az ország munkáspolitikáját. Amellett, hogy a munkanélküliek segélyezését is gyökeresen orvosolnák, ezáltal nagyszabású tervet dolgoztak ki a közmunkák megindítása érdekében s ezt Tom Moore, a "Trades & Labor Congress" elnöke nyújtotta át Bennett miniszterelnöknek.

10 MILLIÓ dollár erejéig a sürrin lakott albertai területek hatóságai orvosi ellátását javasolja az edmontoni parlamentben benyújtott legújabb törvényjavaslát. Nemcsak a nagyobb városokban jelentene ingyenes orvosi kezelést a javaslat törvényerőre emelése, hanem a jelenlegi orvosok által nem látogatott telepeken is, amennyiben a mozgó egészségügyi szolgálatot is bevezetnék.

AZ AMERIKAI vasutasok együttes panaszát adták be Roosevelt elnöknek, melyben adataikkal igazolják, hogy míg a vasutvállalatok üzleti forgalma és ezzel együtt a jövedelme is emel-

### LE A KENZSZERMUNKÁVALI

## Ujság

A MUNKANÉLKÜLI BAL ESETI-S OREGKORI BIZTOSÍTÁS ORSZÁGOS KI TERJESZTÉSÉT — A KÖZ ÖZEMEK SZÖVETKEZETEKKÉ ALAKÍTÁSÁT — AZ UZSORA KIIRTASÁT!

kedett az elmúlt év folyamán, ugyanakkor következetes fizetéscsökkentéseket hajtottak végre. A vasutvállalatok ezzel szemben azt hajtogatják, hogy a teherautóforgalom annyira lerontotta üzleti számításukat, hogy nem tudják az eredeti munkabérek visszaállítani.

TIZMILLIÓ főre emelkedett a biztositott angol munkások száma. A londoni munkaügyi minisztérium kimutatása szerint kerek félmillióval kevesebb a munkanélküliek száma a tavalyi adatokkal szemben. Négy év óta nem mutatkozott ilyen arányú fellendülés az angol munkapiacra, különösen a hajóépítési-, vas- és acéliparban.

LEVÁGTÁK ismét a kanadai vasutak távírtati alkalmazottainak a fizetését, még pedig öt százalékkal. 2.300 embert érint ez az újabb elhatározás, mely ellen természetesen élénken tiltakoztak az érdekeltek. Állítólag még elbocsátásokat is terveznek a távírtati vállalatok azzal kapcsolatban, hogy valószínűleg egyesítik a CNR-t a CPR-al.

### REGINA, Sask.

Sikeressé színelőadást rendezett a reginai Magyar Közművelődési Egyesület, midőn farsang hétfőjén bemutatta a "Katóka örmesterné" című népszínművet. A Közművelődési Egyesület 32 kitűnő műkedvelője vonultatta színpadra az izzig-vérig magyar darab szerepeit és nyújtott élvezetet a szép számban megjelent közönségnek. Kovács Sándor, a darab rendezője nagyszűrű zenekara élén még táncra is csábította a fiataloságot az előadás után, ugyhogy Reginában valóban jól mulathattak farsangkor a magyarok.

### 150 "TAVASZT" LÁTOTT EGY ÖREGASSZONY

A világ legöregebb asszonyát az anatóliai Konia faluban találták meg Gulizár Fatima szelvényében, aki okiratok tanúsága szerint elmult 150 éves. Teljes szellemi frisseségnek örvend és szívesen beszél a régmúlt időről, de testileg oly gyenge, hogy a nap tulyomó részét ágyban tölti.



Gyűjtse a Poker Hands kártyákat, hogy jobb cigarettapapírt kapjon INGYEN

Mindenki elismeri, hogy a "Vogue" és a "Chanteclair" a legjobb cigarettapapír és bármelyikből öt nagy könyvet kaphat ingyen egy teljes csomag Poker Hands kártyáért, a legközelebbi Poker Hand ajándék üzletben vagy levélileg.

## "Ma több a háborus ok, mint 1914-ben..."

ELES BIRALATOT MOND TRIANONRÓL EGY AMERIKAI ÍRÓ — "SÜRGŐS SZÜKSÉG VOLNA IGAZI BÉKÉRE" — ÁLLAPITJA MEG GEORGE SELDES

George Seldes ismert amerikai író "Világ-panoráma" című legújabb művében összegezi a napi világeseményeket 1918-tól 1933-ig. A könyv kizárólag a megtörtént tények tárgyilagos, tömör áttekintése.

A szerző pusztán egyetlen alkalommal ragadtatta magát a féltel mondására, midőn a békeszerződések aláírásával foglalkozik. A béke szerzői, ugymond, mintha csak lelkiismeretfurdalás úzte volna őket. 1920-ban mekezdtek a további béketárgyalások sorozatát, amelyeket előnyomuló diktátorok agyúléti megdöngése szakított félbe és kis támadóháborúban kiontott vér szennyeztet be, mialatt a kétségbeesett népek tehetetlenül vergődve, bosszúért ilhettek.

A trianoni szerződés elszakította Magyarországtól területét kétharmadát és ellenségnek adta a töredékeket. Mind e négy békeszerződés sokkal több háborus okot tartalmazott, mint amennyi 1914-ben lehetett volna találni. Erdélyt, amelynek egyes részei száz százalékg magyarok, a "győzelmes" Rumánia durva, romlott uralmának igájába hajtották.

A békeszerződések gyárakat a munkásoktól, termelőket fogyasztóktól, városokat vasutalomszállítól, állatokat legelőktől, népuhálókat hazájuktól szakítottak el, sok esetben pusztán ostobaságból, teljesen szükségteletlenül, gyakran azonban gonosz szándékkal. Mindennek európai kihatása természetesen a militarizmus erősödése, a gyűlölködés és bosszúállás politikája és új háborúkra való készülés. A győztesek zsákmányuk megvédésére szövöttek a titkos katonai szerződéseket kötötték, máshol viszont zendülések, forradalmak és új háborúk terveit csirázták.

Midőn a rumánok kivonultak Magyarországról, — írja Seldes, — magukkal vittek mindent, amit csak lehetett. Ez már nem elkövetés, hanem pusztá rablás volt. Rengeteg ingóságon kívül 20,000 vagón élelmiszert hurcoltak ki az éhenhaló országból. Elrabolták a következő évi termés vetőmagvait és ellopták a leghíresebb lötenyésztések állományát és a legdrágább paripákat teherkocsiakra fogták, vagy egyszerűen vízbe fojtották.

A könyv az elmúlt másfél évtized tanúságát néhány befejező

**Kanadai dollárját**  
GYORSAN, BIZTOSAN ÉS A LEGMAGASABB ARFOLYAMON KÜLDI AZ ÓHAZÁBA  
**GEORGE SZABO**  
272 Main St., WINNIPEG, MAN.  
Hajójegyek, Bevándorlási engedélyek

mondásban foglalja össze: 1934-ben éppen olyan veszedelmes világlétfordulás tombol, mint 1918-ban, az emberiség még most is a fegyverszünet állapotában él és sürgős szükség volna igaz békére. Egyetlen hatónal, gazdasági, vagy szellemi arcvonalon nem mult el egyetlen békes nap. A panoráma változott, a világ haladt, de senki sem tudja — hova.

### HÁROM ÉVI ALVAS UTAN FELÉBREDT

Az ausztriai Peterskirchenben lakó Biedermann Marianna egy vasutas 26 éves felesége, ki mintegy három esztendeje álomkórházban szenved, meglepetészerűen félig lezárt szemekkel felébredt. A megbetegedése előtt történt eseményekre élénken emlékszik. Biedermanné csupa csont és bőr, de különben friss.

TUDJA ÖN MI A LEGOLCSÓBB — A "MI LAPUNK"

## ÖN 3 UTON NYERHET

... Jobb Cigaretta  
... Több Cigaretta  
... és Poker Hands kártyákat is kap

### TURRET FINE CUT DOHÁNNYAL

Kövesse a tapasztalt dohányzók tanácsát — "sodorja önmaga" Turret Fine Cut-ból — engedje hogy pénze több és jobb dohányt vegyen. Ezenkívül még Poker Hands kártyákat is kap, melyeket becsorélhat "Vogue" vagy "Chanteclair" cigarettapapírra, vagy más értékes ajándékkra. Miért szívná mást mint Turret Fine Cut dohányt, mely ennyivel ad többet mint bármely más.

### Kifizetődik, ha önmaga „Sodorja” FINOMRA VÁGOTT

## TURRET FINE CUT CIGARETTA DOHÁNYBÓL GYŰJTSE A „POKER HANDS” KÁRTYÁKAT

Imperial Tobacco Company of Canada, Limited

### DRUMAR JANOS

Ma a Union Pacific-vasutnak három vonala villámsebességgel röpteti át az utasokat az Egyesült Államok egész szélességén át, a Csendes Óceántól az Atlanti Óceán partjáiig, melyekhez a Canadian National és Pacific vonala negyedik és ötödik gyanánt sorakozik.

Mióta a vasut keresztültrte California jéggel borított sziklát, az igénytelen Pacatello lett kiinduló állomása, ama mellékvonalnak, mely Yellowstone-ig vezet, a nemzeti park északnyugati hatáira.

Két kézzel halmozta egymásra a természet itt a pazar szépségekben, lenyűgöző méretekben és fenséges látványokban gazdag panorámákat. Az alkotás ünneppontot ült, mikor a Yellowstone-parkot megteremtette volt.

Együtt van itt Svájc vadregényessége. — A Rajna mentének költészete, — a Nilus-völgynek áhítatos lehelő, széles tájai, — a Kárpátoknak titokzatos tengerszemel, — Norvégiának szédítő hasadécai — Lombardiának folyamokkal áttört, nevető tavai, — a Karsznak besüppedt mélységes dolinái — egyszóval mindaz, mit a vulkanikus, plutónikus és neptunikus erők, szemet gyönyörködtető alakzatban előszülhetnek, de mindez nagyszerűbb arányokban, mint aminőkkel az óvilág dicsekszik.

Olyan szép, csodákban olyan gazdag vidék ez, hogy az Egyesült Államok kongresszusa 1872-ben határozattal kimondotta volt, hogy a Yellowstone folyó egész felső folyásán elterülő s részben még teljesen ismeretlen területet nemzeti park-nak tartja fenn melyben a szigorú vadásztiltalom megtartására a határszéleken emelt katonai őrhelyeken rendszeresített lovasság őrködik.

Még a revolvért is lepecsételt az őrség, nehogy a kiránduló kísértésbe essék a kivészőfényben levő pompás elk- vagy wapti-csordákban kárt ejteni. Ha netán bölénycsordával találkozna a

### FORRADALOM EGY MAS VILAGON

Duchesse megbabonázva állt a terem közepén. Rég becapódtott az ajtó Elmil mögött, de ő merően nézett arra s nem volt ereje, hogy tekintetét leszakítsa arról.

Fercek telettek el, míg kábulata tartott. Gondolatterhesen fordult irószála felé s miközben ahhoz közeledett, halkán mormolta:

— Minő megérkezés! Mily szomorú előjvetel!

A magas Norvégiának egyik elrejtett öblében, a vad túlnak védőkarjaira támaszkodik egy csinos ház. Homlokzatát befutja a kuszó fehértörzsű szőlőerde, fedelén pedig évről-évre megújul az északi cökklámen virágzata. Mikor az illatos virágcsónokok elóptannak a zöld kocánytokból — abból tudják meg lakói, hogy odakünn, a nagyvilágban most van tavasz.

Más időmérték nincs is itt. Még az sem, mely a nappalnak óráit mérné. Felesleges is volna. Hat hónapon át folyton nappal van. Másik hat hónapig éjszaka.

A mélyen benyúló öblöt a szárazföld felől a végtelenségbe emelkedő, meredek, érces sziklafalak karolják át, úgy, hogy a napsugár csak nagyon-nagyon ritkán téved a fjord vizére. Különbben is az év kétharmadán át alacsonyanjáró felhők borulnak kód gyanánt az egész tájakra, a fjordokat, melyeknek simán alásól, meredek falán amugy sem talánna pihenő helyet. A szél is elkerül az öblöt; igaz, hogy nincs is falomb, melyet ringathatna. A vad tamarixnak széles csipkék mozdulatlanul állanak a légtben, mintha sirt őriznének sötét árnyakban.

A hullámok is csak félve mernek belopódzni a szűk börtönfalak közé. Alig van más mozgás, mint az ár-apály változó ingása, mely mély runákkal írja tele a vizsín alatt még mérhetlen mélységig folytatózó sziklafalat, mely fölött fétlhomály borong, ha ugyan fenn jár a nap.

A hallgatás hona ez. Itt tanyázik a gyászos kiéltenség, a lehangoltság, mely ránehezedik az emberi kedélyre és búskomor, hallgatagga teszi az ott lakókat.

A fehérhasú viharmadár kíváncsian merészkedik a mélyfokete vizek felé, amint a sűrű légtben a dallam átrepül az öblön. míg a nyílt tengeren kóborló szellő azt el nem kapja. Mert nagyon ritka a dal a fjordok világában. Ezért már érdemes a kövérhúsú kővi rózsának is mélyebbre alakusznia, hogy jobban

